编者按 面对金融危机对企业带来的巨 大冲击, 为尽快改变目前严峻的局面,在 2009年即将走过之时,公司工会于11月24 日,召开了"决战四十天,扭亏增盈我先行" 劳动竞赛推进会。会上,对"扭亏增利保中 心"工人先锋号立功竞赛活动中表现突出的 48个明星班组及72位明星员工进行了表 彰。明星员工代表宣读了"决战四十天,扭亏 增盈我先行"劳动竞赛倡议书。9位明星班 组、明星员工的代表作了经验交流发言。他 们的事迹感人肺腑,催人奋进,进一步调动 了广大职(员)工的积极性和创造性,更加坚 定了全员打赢扭亏增盈攻坚战的决心。现将

劳动竞赛助推"双五"攻关 氧化铝一厂六车间过滤工序 郭建中

他们的发言摘要登刊,以飨读者。

"一个人可以没有文凭,但不能没有知识和技 术。"参加工作二十多年来,我始终以此作为自己 的座右铭,坚持在生产第一线刻苦学习与钻研,从 一名只有初中文化的普通工人, 成长为高级铝冶 炼工。我先后参与了多品种氢氧化铝"双五"产品 的生产、晶种项目改造、水平滤布机的改进等技术 改造项目,在修旧利废中创经济效益3万余元。

今年年初以来,分公司发出了打赢扭亏增盈 攻坚战和生死存亡保卫战的动员令。氧化铝一厂 审时度势,决定开发"双五"新产品,运用新产品 的优势,挖掘降本增效潜力。一时间,所有的目光 都聚集到了"双五"氢氧化铝的攻关上。没有现成 的改造图纸,我就带领生产骨干,根据现场的情 形先画出草图,与设计施工人员一同查看现场, 确定施工方案。我先后画出了16张草图,并从中 查找出制约生产的问题,连同解决方案上报厂 部,得到设备厂方技术人员与施工管理人员的高 度赞誉。通过反复调整过滤细晶种旋流分级,利 用旋流分级调整液固比,将物料进行层层分级, 最终达到了氢氧化铝粒度在 325 目筛下小于 5%、水分小于5%的客户要求标准。

借竞赛平台 拓扭亏之路 氧化铝二厂分解车间 杨 强

我从一名昔日的普通员工逐步成长为生产 一线的管理人员,先后获得了"河南省优秀基层 劳动保护监督员"、"扩建70万吨氧化铝项目二 十佳建设者"、"五一创新能手"等荣誉。

2009年,我带领氧化铝二厂分解车间的员 工们,以"优化指标,完善工艺,控制消耗"为主渠 道,以开展全员参与的"指标争先保中心"、"红旗 设备"和"过滤机换布、分解槽清理"等多种形式 的劳动竞赛为手段,努力拓展扭亏增盈之路,取 得了显著成绩:1至10月份主要经济指标分解 率同比提高 1.3%, 母液浮游物小于 0.37 克每升, 粒度指标优于分公司下达的指标。内部清理检修 和立盘过滤机换布等年节约劳务费 28 万余元, 自主研发投用的板式回水再利用项目,年创效益 数十万元。

今年3月份,分解槽温度出现异常波动,怎 么办? 在车间竞赛活动分析会上,技术人员对影 响控制温度的主要原因进行筛选后,我带领相关 人员、劳动竞赛攻关组成员深入现场,对工艺管 网和设备进行排查。通过大胆创新与攻关,相继

明星闪烁耀铝城

完成了母液槽进料流程改造、放料装置加装和平 盘母液进沉降槽等工艺改造,解决了温度控制和 母液浮游物控制等操作上的难题,实现了一段 法、两段法互备——这一处于国内领先水平的砂 状氧化铝生产最佳工艺方案,为优化技术指标奠 定了坚实的基础。特别是在今年 10 月份企业全 面提产以来,这些改造为提高大液量的通过能 力,有效转移液量,发挥了至为重要的作用,为系 统循环效率的提高创造了条件。

自立 自强 创新 创造 敢为先 水泥厂烧成车间煤磨班 李新杰

为了降低生产成本,我带领全体煤磨职工自 主创新,开展小改小革活动。工作中,我发现煤粉 含水分过大,入窑燃烧不充分,就会造成窑尾预 热器温度升高、煤粉电子秤下煤不畅、引起堵塞 等故障,甚至造成停窑停产。为了找出原因,我多 次钻进磨头、磨机内实地查看。有人不理解,说: 多少年都这样过啦,都是专家设计好的,有什么 好改的? 我不服气,心想:专家也是人,在这磨机 边工作10多年了,我有更多的实际工作经验。我 一边认真向工程技术人员请教生产原理,一边在 磨机边上测量、比画,最终,我根据磨机热工制度 和现有装备,提出了"磨头下料溜子加装翻板阀" 的合理化建议。在车间的大力支持下,该建议实 施以后, 使煤粉水分含量由 9%下降到 3%以下, 熟料吨煤耗也由原先的 200 公斤下降到 175 公 斤左右。工作中,我还提出了"输送皮带加装胀紧 装置"的小改小革项目,不仅使皮带在运行当中 自动调整松紧,而且在更换皮带时可节省一半的 时间,每年可节省皮带费用4万余元。破碎机也 是制约正常运转的地方,遇到原煤湿或杂物,经 常堵塞篦子板,磨损锤头,并且增加了职工的劳 动强度。为了节省备件费用并使设备正常运转, 我提出了对篦子板进行改造,将篦子孔由原来的 直径 30mm 扩大到直径 50mm, 改装完之后现在 已经不再堵塞,1年下来就节约备件费达5万多 元,同时,还降低了职工劳动强度。

修好设备,是我的职责 氧化铝一厂电气车间 王大伟

运行电工的职责就是保证生产设备配电系 统的稳定运行。DW45 系列智能型万能式断路器 是氧化铝一厂电力系统中的关键设备,其稳定的 运行是氧化铝稳产高产的前提。全厂90%配电室 均采用此断路器作为进线及隔离开关,它一旦出 了故障,就会造成设备的群体跳停。鉴于其核心 原理、维修技术长期以来被厂家所保密,生产上 的连续性和开关生产厂家的异地性,依靠、等待 厂家维检往往不能满足生产需要。在未掌握其维 修方法前,一旦发生设备故障,通常采用整体更 换的方法,这样做耗时且费用又高。

今年夏季正逢生产高峰,一些配电室 DW45 开关出现了误动作现象,经查发现是控制器老化 造成的。在征得领导的同意后,我将 DW45 废件 上可利用的部分更换,将误动作现象消除。我在 废弃的智能开关上拆除控制器时,发现有些开关

的失压线圈和合闸半轴还可以利用,于是,就将 他们拆下了作为备件。仅3个月,我利用拆除的 备件修复了8台此类开关,节省备件费达到40

在工作实践中,我不但摸透了 DW45 系列智 能型开关的控制原理,而且还研究出了一套适合 氧化铝生产需要的应急处理快速恢复生产用电 的工作操作方法。

挖潜增效保出口 碳素厂成型车间丁轮班 张根柱

我发现刚参加工作不久的徒工马龙,吊运1 斗料需要6分钟,而其他员工只需要4分钟。为 提高班组产量,我与马龙促膝谈心,下到3米多 深的混捏地下室,帮助他练习吊斗技术。而斗里 糊料的温度一般都在170摄氏度左右,挂钩时, 烤得让人透不过气来。"张师傅, 你上去歇一会 儿,让汗落落,咱再练。""不要紧,抓紧时间吊吧, 只要你的水平提高了,我出这点汗算什么。"就这 样经过两个月的苦练,马龙的操作水平有了很大 提高,现在吊1斗料都在4分钟以内。

今年的8月份,正值碳阳极出口高峰期。由 于我右小腿肚粉瘤发炎溃脓,所以在家休息。当 得知近几天因设备出现几次故障,影响了生产 进度时,我不顾妻子的阻拦,一瘸一拐地来到生 产现场。我与班组员工一同开开辊道、吹吹碳碗 里的水,致使当天的产量就达到了99锅,产品 合格率达到了96%。而车间的考核指标是产量 75 锅以上,产品合格率不低于94%。轮班也因 此夺取了劳动竞赛第一名, 为全面完成碳阳极 出口工作奠定了基础。

立足岗位建功立业 扭亏增盈争当先锋 氧化铝一厂二车间格子磨工序乙班 张东杰

在竞赛中,班组员工纷纷拿实招,想对策,先 后涌现了一大批降本增利的"金点子":肖礼军的 给设备"打点滴",王志山的给管道"翻身",何浩 志的流槽"报警"装置……合理化建议实施二十 余项,为企业创效一百余万元。我们在工作中发 现了其他班组的"秘密武器":甲班员工的动态摇 磨比我们班组的定时摇磨好,可以更好地控制指 标。丁班给每名员工配有工作日记要求把不合格 指标及原因,还有调整方法都记在本上,做到每 名员工都有一本指标经。于是,我偷偷地把这些 做法从工友们那儿借来, 传授给本班组的员工, 并应用到操作中去。

"以前都是领导逼着学,现在是自发自觉地 学,不学习不行啊。"这是员工王永伟时常说的一 句话。他过去是班组中的"技术大拿",可是随着 生产流程的频繁改动,根据使用矿石的不同,要 求配置的原矿浆与管道化矿浆的指标参数也随 之变动。面对这些,他感受到了从未有过的压力。 于是他开始利用业余时间进行学习,不懂的地方 就向徒弟们不耻下问。经过学习后,他很快便进 入了新的角色,在实践操作中总结了"三勤一控" 操作法。此法不但提高了生产效率,而且还减少 了备品、备件的消耗,综合创经济效益三十余万

元,同时,其操作法被企业以个人的名字命名并 在员工中进行推广。

个个响当当,人人有分量 建设公司机装公司钳工五班 赵天睿

今年年初以来,我们班组以"工人先锋号"立 功竞赛为契机,深入开展学技术、比技能活动,使 班组成员以"一专多能"为荣。班组先后多人多 次荣获建设公司小改小革、合理化建议奖。

在工作中,面对数控切割机必须进行手动调 节割嘴这一点,我按零件尺寸设计制作出了"钻 孔钢板"。这一设计,不但提高了工件的加工工 效,加工偏差也由原来的±3毫米降低到了±1毫 米,大大提高了工件加工的精确程度。该设计获 建设公司合理化建议三等奖。

2009年5月,我们班组承接了一台提梁机。 面对需要焊接的单根长 14 米、宽 1.25 米、高 3 米、重 30 吨的主梁,我们打破以往的又费工又费 时的焊接方法,采用了集班组员工智慧,并通过 实验的"主梁整体组对接,自动埋弧焊机对角缝 呈 45°"焊接方法。这一方法,不但实现了平位角 缝埋弧自动焊,且成型美观,保证了焊接尺寸,更 重要的是每台提梁机只需整体吊装 1 次即可将 所有角缝焊接完毕,缩短工期10天。经测算,仅 此 1 项就节约人工和机械费用 1 万元,1 年可节 省10万元。

挖潜增效 最大限度提高自发电量 热力厂汽电车间汽运丙班 周子聪

在劳动竞赛中,我们积极倡导"一分钱"精 神, 班组成员将劳动竞赛与降本有机结合起来, 千方百计降低班组生产成本,节约生产费用。我 们将平时设备用的擦油布撕成一小块反复使用; 将停运设备的冷却水全部关闭; 离开更衣室,做 到人走灯灭;厂房内照明白天关闭;做饭时集中 开汽锅……最大限度地节约每一度电、每一滴水 和每一方汽。班组成员做到向每一个百分点要效

益,向每一分钱要效益,真正把竞赛与降本工作 落到了实处。

今年,我们以开展工人先锋号立功竞赛为平 台,立足现有的设备条件,挖潜增效,最大限度地 提高自发电量。连续9个月,汽运丙班自发电量 在4个运行班组中排名第一,连续两个季度荣获

员工还荣获公司"明星员工"荣誉称号。 今年,我们班组成功发现并处理了2号汽轮 发电机油管破裂漏油着火的未遂事故,及时处理 了 4 号机冷油器漏油、7 号机磁断短路等故障, 确保了安全生产。

公司"明星班组"称号。在劳动竞赛中,丙班2名

在保证供汽的同时,汽运丙班掀起了"多发 电,超发电"竞赛小高潮。今年1至9月份班组累 计自发电量完成 2517.468 万千瓦时, 为分公司 降本增效工作作出了贡献。

为余热发电项目建设贡献力量 水泥厂原料车间余热发电班 扬 杉

针对班组部分成员对工艺流程不熟悉的情 况,班长张华采用技术学习"一帮一"和开设"流动 课堂"等有效形式,使班组成员在短时间里熟练掌 握了余热发电的操作技能和相关规程。自今年5 月份投产到现在,累计发电814万千瓦时。其中9 月份,单月发电 173 万千瓦时,上网电量 153 万千 瓦时,相对窑运转率达到97%,超月计划23万千 瓦时完成了发电任务,取得了较好成绩

今年三四月份,余热发电系统安装调试进入 关键阶段,张华年过七旬的老父亲被确诊为脑动 脉血管瘤住院。一方是卧病在床的老父亲,一方 是紧张的试运行工作,张华选择了工作。

5月初,余热发电系统开始试运行。一天晚 上 11 点 30 分左右,并汽母管阀门漏汽,张华二 话不说立刻赶到厂里。 经过三个多小时的抢修, 排除了险情,试压也一次成功

抢修工作结束后,张华为了解决由于频繁启 停机而引起的母管阀门漏汽现象,带领全班人 员,对主要蒸汽管道阀门,全部更换石墨垫片,以 保证设备正常运行。

在"控亏增利保中心"工人先锋号立功竞赛 活动中,余热发电班贯彻"度电必争"的理念,把 月计划电量和设备的运行状况,按月、日、班进行 细化和量化,坚持每天统计发电量、上网电量、自 用电量完成情况,在全班营造了"人人为多发电 尽心尽力"的良好氛围。

严峻,面临的压力仍然很大,扭亏增盈,

共渡难关,是全体职(员)工责无旁贷的 责任和义务。在此,我作为明星员工的 代表,向全体职(员)工发出如下倡议: 一、明确目标,争创一流。"厂兴我 荣,厂衰我耻"。我们要立足本职岗位,

抓住关键指标,深入开展"工人先锋号"

我其谁"的勇气,百折不挠,勇挑重担。

把岗位当阵地,化差距为动力,争当劳

当前,我们企业生产经营形势依然

奋战在一线的职(员)工同志们:

立功竞赛,积极投身合理化建议和小改 小革活动,做到时时讲成本,班班赛指 标,坚决打赢扭亏增盈攻坚战。 二、勇挑重担,对标先进。非常时 期,我们要采取非常措施,对标先进,全 劳动光荣"的新篇章。 力冲刺。关键时刻,我们更要拿出"舍

动竞赛明星班组、明星员工,以实际行 动为企业降本,为企业增盈。

三、坚定信念,奋力拼搏。企业越是 困难,我们越要知难而进,坚定战胜困 难的信念。任务越是艰巨,我们越要奋 力拼搏,扎扎实实把工作干好。用自己 执著的信念和辛勤的付出。决战四十 天,打赢攻坚战,为实现扭亏增盈目标 建功立业。

同志们,任务艰巨,使命在肩。让我 们立即行动起来,再鼓干劲,以更加饱 满的工作热情投身企业生产建设,坚决 打赢扭亏增盈攻坚战,谱写"创造伟大,

> 劳动竞赛明星员工 2009年11月24日

氧化铝二厂效能监察成效显著

本报讯 (通讯员 单丽华 吴 敏)今年,氧化铝二厂共确立 11 个效能监察项目,建章立制2条,日前已全部结项,节约资金达 80.295 万元,避免经济损失 190 万元。

今年年初以来,氧化铝二厂面对新形势、新任务,不断强化效能 监察工作,深入推进效能监察"进管理,入流程",融入"挖潜增效,降 本增利"中心任务,针对成本控制、安全环保、节能减排等生产经营 管理过程的薄弱环节实施效能监察。厂纪委成立了"进厂石灰石质 量把关效能监察组",每天对进厂石灰石质量进行验收把关,为优化 系统指标创造了条件。

碳素厂党委开展党员"五率先"活动

本报讯 (通讯员 刘海涛)为进一步调动广大党员发挥先锋模 范带头作用,日前,碳素厂党委紧密结合生产实际,在党员先锋岗 中开展党员"五率先"活动。

"五率先"即"率先降低成本"、"率先质量一流"、"率先安全生 产"、"率先维护设备"、"率先纪律严明"。该厂党委还制订了详细的 考核评比办法,将分别评出红旗岗位、优胜岗位和合格岗位。对于 活动中成绩突出的共产党员,还可以推荐为"党员之星"。目前,该 厂的4个公司级"党员先锋岗"、6个争创公司级"党员先锋岗"正按 照活动要求,树立"方法总比困难多"的思想,为企业的"降本增利, 挖潜增效"工作作贡献。

热力厂 2009 年度首席员工考试结束

本报讯 (通讯员 肖 明)11 月 27 日,热力厂举行了 2009 年度 首席员工选拔理论考试,来自锅炉、汽电、检修等3个车间的50多 名员工同场竞技。

此次选拔涉及4个通用工种和5个特殊工种,考试内容加大了 实操考试的分值。他们对选拔方案进行了大胆创新,把选拔工作与 技术比武结合起来,变重理论考试为重实操考试;把选拔工作与"换 位体验式"培训结合起来,变季度性工作为全年性工作。这样,进一 步拓宽了首席员工选拔的内涵,丰富了选拔手段和方式,取得了较 好的效果,为进一步创新首席员工选拔制度,积累了较为丰富的经

运输部召开合理化建议成果发布会

本报讯 (通讯员 欧阳建设)11 月 19 日,运输部召开了 2009 年合理化建议成果发布会,来自部属各分会的11名合理化建议发 布者分别发布了"关于利用报废自翻车改造 K18 型双向卸煤、卸矿 石车的建议"等 11 条成果。

运输部合理化建议评审委员会对发布的 11 条建议进行了点 评,认为所提建议整体质量高,成果显著,效益明显,具有较高的推 广价值,并要求各车间、段队、科室负责人要高度重视合理化建议工 作,尽快把员工提出的好的建议转化为成果。合理化建议发布者也 要结合实际,对发布的合理化建议内容要准确计算,切实提高建议 的质量,为企业降本增利作贡献。



11月26日下午,氧化铝一厂电气车间党员在党支部的带领下积极为 正在3号熟料窑检修的工程设计总公司运送耐火砖。 袁 媛 摄影报道



●有话就说

立足岗位争当明星

举行的"决战四十天,扭亏增盈我先行"劳 动竞赛推进会,感触颇深。

公司及水泥厂等单位的明星班组和明星 言,对打赢扭亏增盈保卫战建功立业的誓 员工代表先后发言,他们用质朴的语言、 昂扬的精神讲述了一个个平凡而鲜活的 动人事迹。我听到了来自一线员工表达的 共同心声,那就是立足岗位,争当明星,挖 潜增效, 为打赢扭亏增盈保卫战建功立

在他们当中,有 许多人和你我一样, 只是一名普通的职 (员)工,他们在平凡 好言论大赛 的岗位上铸就了不平 氧化铝二厂协办

凡的人生,成为了今

11月24日,我有幸参加了公司工会 天最闪耀的明星。在锅炉旁,在水泵旁,在 格子磨旁,有着他们忙绿的身影,他们怀 着同一个目标拼搏着,奋斗着。"个个响当 在推进会上,来自氧化铝二厂、建设 当,人人有分量",这是他们对企业的诺

> 你我可能成为不了大英雄,但我们在 平凡的岗位上可以一样有作为。在小改小 革活动中,在修旧利废活动中,在技术创 新活动中,在劳动竞赛活动中,在降本增 利活动中,发挥我们的聪明才智,兢兢业 业,心系企业,就一定能成为明天的新星, 熠熠生辉。

立足岗位,争当明星,已成为职(员) 工们的共识。只要坚定信心,全力以赴,我 们就一定能打赢扭亏增盈保卫战,为企业 和谐发展作出最大的贡献。

9月29日,是后勤服务管理中心幼儿园大喜的日子, 因为这一天,她们通过艰辛不懈的努力,顺利通过了市级示 范幼儿园的验收, 为上街区又增添了一家市级示范性幼儿 园。

在历时长达三年之久的示范园创建历程中, 后勤服务 管理中心幼儿园经历了企业严峻形势下的弹性生产、职工 轮岗及手足口病蔓延等一系列前所未有的困难。在这关键 时刻,来自长城铝及后勤服务管理中心等各级领导的关心 和支持,极大地鼓舞了全园教职工的信心和决心。从多功能 教学楼建设的资金投入到现代化软硬件设施的完善, 从进 行思想解放大讨论到举办职工心理疏导培训,每个行动中 都包含着最庄严的责任,每句朴素的话语中都隐含着最真 挚的祝福。领导的关心和支持激励着她们抢抓机遇,不断加 强内部管理,优化育人环境,提升幼儿园发展的竞争力。

在历经整整一年的档案整理过程中,管理人员及骨干 教师主动放弃 2008、2009 年的寒暑假,对百余盒档案进行 了分类归档整理。每个人的手都磨出了老茧,膀子疼得抬不 起来,她们仍快乐地工作着。针对示范园创建资金不足的问 题,全体教职工主动利用业余时间,搜集废旧物品自制玩教 具千余件,自筹图书以丰富书吧及阅览室。特别是在验收进 入倒计时以来, 幼儿园所有人员除了做好自己分内的工作 以外,还要高质量地完成示范园创建的各项收尾工作。每天 将近十二个小时的连续作战,身心都已十分疲惫,但是为了 示范园的创建, 大家都在共同的信念和目标中互相勉励支

在实践中检验,在实践中升华,就是这么一支红色娘子 军在爱的舞台上不断演绎着精彩。吴芳老师在女儿面临小 学升初中的关键时刻,也顾不上跟孩子交心、辅导,舍小家 为大家,带领班组成员圆满地完成了各项创建工作。身兼双 职的梅瑞红老师,既要做好班级特色教学工作,还要带领班 组成员做好示范园的创建收尾工作,同时晚上还要回家协 助完成宣传片的后期配音编辑工作。超负荷的连续作战,使 她最终因劳累过度住进了医院……那些记录和没有记录下 来的动人场面浓缩了幼儿园的全部内涵与真谛——爱是理

整个示范园的创建过程,是幼儿园管理工作逐渐走向 成熟的过程,是教师展示自我、实现自我的过程,更是提升 办园品位、彰显办园方针的过程。在打赢这场创建"示范园" 战役的同时,她们还潜下心来,共同思索今后的发展之路, 如何发挥示范园的示范、引导、辐射作用,更好地实现后勤 服务管理中心提出的两个率先, 打造郑州以西最具影响力 的幼教基地,闯出幼儿园自己的发展新路子。幼儿园园长陆 勇告诉我们,下一步她们将理清思路,认真梳理专家评估反 馈建议,将多年积累的教育实践进行研究、反思、提炼,逐步 形成鲜明的、系统的、特征明显的办园特色,打造自己专业 加特色的品牌幼儿园。同时也通过与先进幼儿园对标,不断

> 提高自身活力,扎实做好基础教育的基 础工作,发展好长城铝幼教事业,争取 两年内通过省级示范园验收。



我们相信,幼儿园创建市级示范园 的成功将会激励全体教职工不断地努 力,共同在幼教这片沃土上谱写出更加 绚丽的乐章。

后勤中心打造服务品牌系列报

波